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lés a Fülöpszigetek erődítéseire Spa- 
[nyolország néhány esztendő alatt. 
{Most pedig az amerikai Egyesült- 
Államok kormánya fog három mil- 
tiárdot költeni arra, hogy ezeket az 
erődítéseket lerombolja.

- Nem borzasztó vétek ezt a te­
mérdek pénzt így a tengerbe dobni! 
Mikor arra oly sokfelé volna szük­
ség !

És Amerika ezentúl még többet 
fog költeni a fegyverkezésre mint 
eddig. A tengeri hadereje már most 
is elég impozáns.

Nizzából gyakran rándultam át 
Villefrancheba, régi barátomhoz, 
Selfridge tengernagyhoz, a San 
Franciscói hajóraj parancsnokához 
és láthattam, hogy az ott horgonyzó 
amerikai hadihajók kitünően vannak 
fölszerelve, a legénység fürge, erő­
teljes, a lisztek igen müveitek, az 
ágyuk pedig jobbak mint a Iírupp- 
félék.

De hát a jó hajóhad nem sokat 
végezhet, ha nem támogatja kellő 
számú hadsereg.

A lapok a kavlislák brüsszeli 
gyűléséről Írva emlegetnek egy sol- 
ferinói herczcget. Ilyen nevű her- 
czeg nincs, de a név — miután 
már szóba jött — az illetőknek 
eszükbe juttathatja Niel tábornokot, 
aki a solferinói ütközet után lett 
tábornagy és aki már 1867-ben 
figyelmeztette a francziákat arra, 
hogy nagyobb hadseregre van szük­
ségük, be kell hozniok az általános 
védkötelezeítséget.

— ön azt akarja, kiáltotta feléje 
valaki, hogy Francziaország egy 
nagy kaszárnya legyen!

— Őn meg azt akarja, feleié a 
tábornagy, hogy Francziaország egy 
nagy temetővé váljék.

A franczia törvényhozó testület, 
ahelyett, hogy behozta volna az ál­
talános védkötelezeítséget, 10,000 
emberrel leszállította az évi ujon.cz- 
íjutalékot. Niel ezt annyira szivét - 
vette, hogy a bánat csakhamar 
sirba vitte. Legalább nein érte meg 
az időt, amikor a jóslata oly ret­
tentő módon megvalósult.

Az amerikaiak talán még meg­
bánják, hogy hadseregüket oly túl­
ságosan hanyagolták el.

De ha az amerikaiaknak most 
sikerül is Gubában partra szállni, 
vájjon mit érnek? Hacsak valami 
uj serumot nem találnak fel a sárga 
láz ellen!

Tartanak is ettől a hadviselő 
felek és szóba jött, hogy a hadjá­
ratot elhalasztják őszre. A régi 
időkben csakugyan úgy szoktak 
tenni, hogy tél idejére fegyverszü­
netet kötöttek a hadviselő felek. I, 
Napoleon szüntette ezt meg, mert 
azt hitte, hogy a télnek is párán 
csolhat. Keservesen bánta meg ez 
az elbizakodottságát. Ha Ő 1812-hen 
a régi szokáshoz képest Lengyelor­
szágban telel, akkor elmarad talán 
a borzasztó orosz téli hadjárat és 
Európa ma talán egészen más ké­
pet mutat.

Nagyon kívánatos volna, ha az 
amerikaiak okulnának ezen a pél­
dán és a hadjáratot elhalasztanák. 
Őszig talán mégis észre térnek a 
hadviselő felek, véget vetnek ennek 
a komoly ok nélkül való háborúnak 
és a vitás kérdést választolt bíróság 
elé viszik.

Az európai hatalmak, úgy látszik, 
már igyekeznek a háborúsdi rette­
netes költségeit csökkenteni. A 
gyarmatszerzés eddigi drága módja 
helyett kieszelték a bérleti rend­
szert és ezt alkalmazzák a mennyei 
birodalomban.

Ez majd nem fog annyi milüárdba 
kerülni. Sőt a hatalmak, miután1 
ilyen útra térnek át, talán arra is 
rájönnek, hogy még nagyobb meg­
takarítások at eszközölhetnének, ha 
megalkotnák a szabad európai ál 
lamok szövetségét. Akkor alaposan 
szállíthatnák le a milliárdos bud­
geted. t és nagyobb összegeket for­
díthatnának a szocziális viszonyok 
javítására. Hogy erre mekkora szük­
ség van, azt észrevehettük a német­
országi választásoknál, ahol a czen- 
Irum után a szocziálisták nyerték 
a legtöbb szavazatot. Ez komoly 
jel, mely arra inti Európa kormá­
nyait, hogy a szocziális bajok még 
borzasztó meglepetéseket szerezhet­
nek a világnak.

Smlapest, jimüne 2Q.
+ A Köss uth-yyalúxók és a becsi 

czentra listák. Lapunknak egy barátja 
akinek alkalma van érintkezni bécs 
udvari körökkel, a kővetkezőket Írja: A 
Kossulh-gyalázók rendszeres terv szerint 
jártak el, még pedig, mint biztos for­

rásból értesültem, az osztrák csentra- 
listákkal egyetértve, kik már arról ál­
modoznak, hogy amint sikerül Ausztriá­
ban megdönteniök az alkotmányosságot, 
utána Magyarországon is behozhatják az 
abszolutizmust. Ezt már késznek veszik 
és erősen számítanak a nemzetiségekre 
és a néppártra. Ez a magyarázata 
Luegerék fanatikus magyar-gyűlöletének 
is, valamint az osztrák czentralisták, 
feudálisok és klerikálisok nagyhangú 
szájaskodásának és ama taktikájuknak^ 
hogy el akarják hitetni az osztrák föld- 
birtokos oszlálylyal és kisiparosokkal, 
hogy a kiegyezés Magyarországgal ká­
rokkal jár.

efiByjfBÍ0íy6.uy uu a wumtuii

í. A római Kúria ellenség s érzülete 
Magyarország iránt minden alka­
lommal megnyiV. tkozik, még pedig 
nem is diplomácziai simasággal, ha­
nem brutális kitörésben. Amig Xlíl 
Leó mindenképpen keresi a fran­
czia köztársaság barátságát, amig 
nyilván hizeleg Németország hatal­
mas császárjának, és Oroszország 
czárjának is a kedvében jár: addig 
Ausztvia-Magy arországgal szemben 
következetesen merev magaviseletét 
tanúsít, de különösen a magyar 
apostoli királyság irányában nyílt 
ellenségeskedését legkevésbé sem 
titkolja

Már pedig a pápa, ha valóban a 
katholikusok közös atyja akar lenni, 
egyenlő mértékben tartozik jfin-

zettől, hogy dezavuálni fogná az 
Olaszországgal kötött szövetséget. 
Németország sem tette, sőt a né­
met czenlrumpárt nem is bolygatta 
azt, már pedig ez évenkinti nagy­
gyűlésein rendszerint akadémikus 
értekezést tart a római kérdésben; 
— és a Vatikán mégis legjobb ba­
rátságot iparkodott tartani Vilmos 
császár kormányával.

Mit tapasztaltunk azonban mi 
azóta? Folytonos s rendszeres aka­
dékoskodást úgy személyi, mint 
tárgyi kérdések terén.

Az előbbiek sorában különösen 
jellemző volt egyik érdemes egy­
házi férfiunk esete, akit a Római 
Kúria kereken visszaút ásított,midőn 
a magyar kormány a király jóvá­
hagyásával püspöknek jelölte, később 
néhány év múltán elfogadott s pe­
dig beiktatott ez a férfiú, ki most 
is disze a magyar püspöki karnak, 
a Vatikán említett Pálfordulása 
közben, sem azelőtt, sem azóta nem 
változott. Egyáltalán á pápai szent­
szék azóta is folyton szokott aka­
dályokat gö.diteni az egyházi ki­
nevezéseknél és egy esetet kivéve, 
mely tavaly némi zajt is ütött, 
milidenféle akadékoskodással gátolja 
a püspöki székek betöltését, ami már 
Pécsben is neheztelést kellett, hol 
a Vatikán melle V dij iomácziáiik 
jelentés: i következtéi 'n z-vá tel­
ték a szentszék emez eljárását, 
mely bizonyos tekintetben a ma­
gyar kath. papságot is érzékenyen 
érheti, midőn az az illetékes egy­
házi főhatóságunk szerint is tel-

apia-dulattal viseltetni valamamvrmyi | jvson érdemes s hivatott 
hivő és mindama nemzetek iránt, I ink alapos ok nélkül t gyv-zeriivii 
akik közösségben élnek az apostoli visszautasításra tolóinak itóméban, 
székkel. Rampolla bíboros állam-1A honát papság 1c'ben annak 
titkár és a bécsi nunezius csak | idején valóságos ima a búimat idézett 
annyiban felelős érte. amennyiben a elő a zágrábi éis Mi :zék legutóbbi 
pápa szándékát szolgálják; viszont betöltése, amidőn a pápai Luna va- 
azonban tie feledjük, hogy XIII. i iamennyi horvát jelöltet visszaulasi- 
Leo véleménye amaz értesülésekből | tolt, mert Síi ossmayer, gyak óvári ma 
alakul, melyeket diplomáeziája nekijgyavfaló püspökül óhajtotta Zágráb 
szolgáltat, amely értesüléseit oltjmetiopohiájáv;':, m-g végié idegen­
veszi, ahol kapja, leginkább ama 1 bői, Dalaim országból vett kölcsön 
körből, melylyel érintkezik, azoktól,! a horvát bán egy püspökei, hogy

vagy akik fülke-kiket fölkeres 
resik.

így támad amaz ellenséges ér­
zület.

A Vatikán e magatartását ta­
gadni nem lehet. Avagy mégis kel­

sz <::cs viszály 
eg; entitás!. nyerj- 
merüli föl most

vaiamicsodas ki­
ll. Hasonló viszály 
is az ö: rneretes

sígbe vonnák 0 
Klerikálisaink az 

áradoznak ugyan, de

Krapacs-Vorsak ügyében: a tény­
állás ebben röviden az. hogy Síross- 
rlayer kívánság;’ ra Rómában a leg- 

1 nagyobb készséggé 1 hozzájárultak 
ellenkezőről | Versük kinevezéséhez, ellenben Kra-
äzoszapon-1 paeset egyi utogusoija,

érsek méltónak
liehet, a 

3.1 í 3 cijÚll-tásnál egyebet fölhozni nem ké­
pesek. I lázára, midőn Josipovich és Kimen-

Amióta Schlnmi) Lőrincz, Liberos, Hvd'rváry a magyar !.. rmáuy jó­
nagyváradi püspök m'-nden aktuális j váhagyásával e.óiorj.: z: Lték. 
ok nélkül, a hármas szövetség ala- j Egy. bekben sem külümnözik ~a 
kulása idején, szóba hozta az úgy- j Vatikán magatartása Magyarország 
nevezett római kérdést a magyar irányéiban. Neun említjük itt különös

innak nyomaictckal a r.
1 Va-! járását a polgári 
.■•var-!gában, mert hi.-zen ad

delegáczióban: azóta, pedig 
tizenkét esztendeje is múlt. 
tikán nyíltan állást foglalt M 
ország ellen. Mi okon ? Azt talán j kereshet erre magyarázatot, aki 
csak nem várhatta a magyar nem-1 ilyet akar; no meg azért sem ér-

5
mi Kúria el­
húzássá g dől­

nie. mögött

=2= flaponkmt őű koronás értéket sorsolunk ki, szombatonkint 800 koronásai, ^zjss&pjcy keit 
lapszámok, tikár tneynyorték az őO koronás dij atfakar non?9 tűváoá jásszá», ak a ro^onajrartrz.
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demos nagy feneket keríteni ennek 
a dolognak, mert semmi maradandó 
nyomot nem hagyott maga után; azt 
azon! an jellemző s érdekes tünet 
gyanánt említhetjük fel, hogy a 
Vatikán a porosz kulturliarcz 
idején Németországban hehozott 
polgári házasság ellen sem nyilat­
kozott oly élesen, hasonló czélu s 
tartalmú iratában, mint teszi vala 
az imént Magyarországgal szemben.

AgÜardi eseten kívül nagyon 
szembeszökő a? utóbbi időben a 
magyar-ellenes nagy-horvát (pan- 
kroata) agiláczió dédelgetése a Va­
tikán vészéről. Említettük már, hogy 
Strossmaver, gyakovári püspök mily 
könnyű szerrel vitte keresztül Ró­
mában bizalmas emberének, Vor- 
saknak koadjutorává való kineve­
zését, még pedig a magyar apostoli 
korona jogainak tartozó tisztelet 
mellőzésével; ismeretes az is, hogy 
ugyancsak a gyakovári püspök egé­
szen a saját képére alkotta meg a 
Vatikán utján Bosznia-Herczegovina 
kaiholikus egyházi szervezetét; nem­
különben sikerült neki a szláv szer­
tartás engedélyezésére bírni a pápát 
a Balkán-félszigeten, vagyis in­
kább a horvát nyelvű istcnilisztelet 
behozatalát kieszközölnie, azzal a 
különleges előjoggal, hogy az összes 
kaiholikus szlávok vódöszentjeiül 
közelebb előmozdított Gzirill s Me­
tód napján, julius 5-én Zágrábban 
szláv (horvát-illir) nyelven ünnepé­
lyes istenitisztelet tartandó. Ez a 
kedvezmény annál feltűnőbb, minél 
érdesebb ridegséggel utasítja vissza 
a Vatikán a magyar görög-katholi- 
kusok avagy akárcsak a csehek s 
morvák követelését a nemzeti liturgia 
behozatalára nézve. Nyilvánvaló 
ezekből, hogy a római líuria párt­
fogásába vette a nagy-horvát. eszme 
terjesztését, ami a dolgok természetes 
rendjénél fogva annyit jelent, hogy a 
pápaságnak oly czóljai vannak vele, 
melyek homlokegyenest ellenkeznek 
a magyar apostoli korona hagyo­
mányaival melyeket a Vatikánnak 
első sorban kellene respektálnia.

et morum) egyébiránt hazafias fő­
papságunk, úgy mint derék lelkésze­
ink semmiben sem hanyagolták cl 
pásztori kötelességeiket, hogy Róma 
különös ellenőrzésének szüksége lun- 
forogna.

Itt tehát, pusztán politikai irányú 
lépésről lehet szó, mely a vállás és 
egyház ürügye alatt a magyar nem­
zet érvényesülését akarja' meggá­
tolni ama sötét tervek érdekében, 
melyeket a Lajlhán innen s túl a 
reakezió ismert hívei a régi vakan- 
dók furfangosságával, de annál na­
gyobb vakmerőséggel kovácsolnak 
az újkor nagy vívmányai és szabad 
intézményei megdöntésére, melyek­
nek leghatalmasabb s ieghivatottabb 
őre a magyar nemzet lévén, ellene 
fordul a fekete internaczionale és 
az avas középkor ádáz összees­
küvése.

Ez áskálödásokkal szemben el- 
hibázottnak véljük azt a módszert, 
mely a belőlük származható ve­
szélyt csekélybe veszi, avagy éppen 
szemet huny előlük. Ellenkezőleg a 
, ölen százév története kézzel fog­
ható bizonyság arra, hogy ez a 
fekete reakezió, vagy odújába vonul 
vissza, vagy pedig meghunyászko­
dik: elsőre példát Olaszország, a 
másikra Francziaország nyújt, külö­
nösen épületes ez utóbbi, mert azt 
a tanulságot adja, hogy a pápaság 
még a köztársasági ördöggel is 
szövetkezik, ha egyszer belátja, hogy 
nem bir vele.

(JöM (L.

Még inkább szembe üt!ik a ró­
mai Kúria legújabb beavatkozása a 
magyarországi pártok ügyeibe. A 
mióta ahires Agliardi helyét Taliani 
foglalta el, Bccslxm a néppárt va­
lóságos bucsujárast folytat hozzá; 
ennek eredményét láthatjuk a nép­
párt papi vezérének egyházi kitün­
tetésében, valamint a néppárti gró­
fok külön megdicsérésében. Nem 
tulajdonítunk ennek kelleténél na­
gyobb fontossága t. mert hiszen ré­
gebben is történt hasonló, mint pl. 
boldogult Gziráky János gróf és 
társainak kitüntetése; ezúttal azon­
ban politikai színezetei nyert a 
•lény az állal, hogy a néppárt sie­
tett beEJe tökéi csinálni párt- 
e-zéÍjai érdekében, nevezetesen pe­
dig a magyar apostoli ko­
rona törvényes tanácsa, a király 
bizalmával kitüntetett kormány el­
lenében. Erről '.faliamnak és a Kú­
riának kell tudomással bírnia, sőt 
ez lehetett az egymás után gyor­
san következett említőit kitünteté­
sek előre megfontolt szándéka és 
akkor oly túlkapással állunk szem­
ben, melyet a legerélyesebben visz- 
sza kell utasítani, már csak azért 
is, mert a néppárti izgatőknak 
azóta nőtt oly nagyra a taréjuk.

Mindezek a jelenségek lelreis- 
merhellenül tanúskodnak a Vati­
kán elit n-óges magatartásáról, amely 
egyenesen kihívja a magyar nem­
zetet es a kormányát sőt a haza­
fias magyar kaiholikus papságot 
magát is.

Ezek a jelenségek ugyanis teljes­
séggel távol állanak a hit s erkölcs 
kérdésétől, melyben (in rebus üdéi

Ä hattyú boszuja.
Mikor budapesti székes fővárosunk 

felett kezd derengeni a hivatalos hajnal 
os a sokszor megkotort városligeti tó 
felett megmozdul a köd, elgörbült taná­
rok, szolid magánhangzók illetve ma­
gánzók kinyitogalják az ablakaikat, fel­
húznak egy szőrös inget és elindulnak a 
még locsolatlan Andrássy-uton egy nyi­
korgó kerékpáron. Fölcsengetik a leg 
éberebben alvó rendőrt is és minden 
kanyarodénál fellöknek egy-egy kiiencz- 
szoknvás palotai sváb asszonyt, aki a 
vásárcsarnok felé ballag. A göröngyös 
Stefánia-uton ezután találkozik ez az uj 
nemzedék és zongora pedál helyett 
ibrgópedált tapos. Sovány neveló'nó’k 
fejtegetik útközben úrnőik nagyszerű 
álmait és tapossák tovább a gördülő 
kerekeket.

Mikor es a díszes társaság végig nézte 
egymás lábikráit, kifáradva betér a 
Woingruber fővárosi pavilion vendéglő, 
jébtí és olyan élvágygyal reggelizik akár 
egy gyüjtőfogházból kiszabadult rab- 
Az előbujó napsugár kicsalja a tó szé­
lén úszkáló hattvucsaládot is megbá­
mulni azt, hogy a varrógép helyett mi­
lyen csodaszerszámot bajt a lábaival a 
mai hölgyvilág. Minden gépéről leszálló 
jövevényt barátságosan üdvözölt a szép 
fehér nyakú állat, csak egyre haragu­
dott meg nagyon.

A nagyszámú sportüzők között ugyanis 
volt egy szikár sovány női alak ábrán­
dos kék szemekkel és beesett mellel; 
kíséretében egy kövér kopaszodó úri 
ember karikázoít. Mikor ez a feltűnő 
pár leszállt kerekéről, a hattyú dühösen 
neki szaladt és alaposan megcsipkedte 
a lábaszáraikat. Nem használt itt semmi 
ijesztgetés.

Pár nappal ezelőtt Herman Ottó, a 
kitűnő természettudós éppen hazatérő­
ben volt a rálcosi békalesről. Megelége­
detten mosolygott és leült reggelizni; 
aiig pár perez múlva tanúja volt a leírt

jelenetnek. Letette a kanalat, oda 
sietett a hattyúhoz és lulvitági nyel­
ven beszélgetésbe elegyedett vele. Mikor 
visszatért asztalához, elfogott a kíváncsi­
ság, megtudni mit végzett. Oda surran­
tam asztalához és megkérdeztem. 

Hennán Ottó röviden válaszolt:
— Ez a pár ember operaénekes, az 

egyik Lohengriut játszta, a másik Elzát 
és az fájt a hattyúnak, hogy egyikük 
sem akarta felismerni, mint régi mü- 
vésztársukat . . .

Gáza,

Madarász József és Haynau.
A tegnap Sárkeresel won ünnepelt 

Madarász József, aki félszázad óla a 
kerületnek országgyűlési képviselője, 
pár év előtt megírta emlékiratait.

Sok érdekes dolgot olvashatunk mü­
vében.

1849-ben Haynau fogságába kerüli, 
de egyidöre nejének rokonsága kiszaba- 
fitotta, hogy aztán pár hónap múlva 
kilencz esztendőre az olmützi fogságba 
kerüljön.

Ideiglenes kiszabadulásakor találko­
zott Haynauval. Ujépületi fogságát s 
Uaynuuval váló találkozását ekkép 
Írja le naplójában:

<Haymm báró mellé volt beosztva 
huka Sándor, nőmmel sógor-rokon, az 
elhíresztelt pecsovics, de régtől jó is­
merősünk. Nőm azt hitte, megszaba­
dulhat.

Luka nőmet azonnal elvitte Hay- 
n(inhoz s mint példnnélküli jó szelíd 
természetiteket ismertetett. Haynau azt 
kérdé: «Olt voll-c április 14-én Jücb- 
recsenben ?> «Nem, monda nőm.» 
«Do ^ ha ott volt, el ne tagadják», 
monda ö. Nőm erősité, mert való is 
volt, hogy mi előbb eljöttünk onnan. 
«Akkor, amennyire tőlem függ, szabad 
lesz, monda, do a pernek le kell járni.» 
Nőmnek s gyermekeimnek naponta 
párszor szabad bemenetele volt hozzám.

Az újépületben másnap a letartózta­
tottakkal kimentein sétálni. Hallom leim 
őriztetnek Csányi, Szacsvay; fenn az 
emeletben Batthyány Lajos gr. és Ká­
rolyi István. A ’ követek közül Bariai 
György ugv lármáz és nevetgél a sétá­
lók közt, mintha senkinek semmi sem 
nyomná a lelkét.

Alig pár nap múlva többeket hozta! 
Szabolcsból, páronként egymáshoz lán- 
czolva; az egyik párban rnegösmer- 
tein K ál lay Ödönt és Zoltán Jánost.

Szeptember vége felé vagyunk. Le­
sújtó hírek hatolnak be hozzánk. Hírlik, 
hogy Klapka készül föladni Komárom 
várát.

. Batthyány Lajos gróf nem járt le sé­
tálni, a folyosón kinn láttam többször. 
Nem beszélhettem vele, de a közös 
nyomor c helyén fájlaltam sorsát. Hal­
lom, azt monda: <tnig Komárom föl 
nem adatik, ne tartsanak, ha Komá­
rom föladatnék, akkor végünk vau. 
Kiköthetik nemcsak a foglyoknak a 
szabaddá tételét, de az alkotmány teljes 
helyreállítását is.»

Én azt véltem, hogy ha lehelne bü- 
nösebb tény a világosi fegyverletételnél, 
akkor Komárom várának föladása 
volna az.

Amint egyik-másik fogoly beszélhet 
Batthyány Lajossal, elmondja azt ne­
künk sétáinkon. így tudjuk meg azt is, 
hogy Károlyi Istvánnal ők együtt lévén’, 
sokszor enyelegnek, hogy melvik miként 
lesz terhelve. Károlyi azt hiszi, hoi-v őt 
az ezred állításáért fűbe lövik és íioev 
Batthyány csak pár évet kap stb.

1849 deczetnber elején sikerült kiesz­
közölni, hogy szabadlábra kibccsátf attain. 
Nőmmel Haynauhoz mentem. A kecs­
keméti utczában Károlyi György gróf 
házában volt szállva.

Midőn beléptünk hozzá, elénk jött, 
magas szikár alak volt. «Személyesen 
kívántam megköszönni, hogy kibocsátott, 
mondám s visszaadott családomnak». 
Nőmet üléssel megkínálván, közbevágott 
azonnal s nyilvánitá, hogy nőm és 
Kuka Sándor által meggyőződvén afelől, 
hogy a legjobb családatyák egyike va­
gyok, — nőm kedvéért szívesen telte. 

Kértem, engedje meg, hogy elles 
szüléimét Fehérben, s nőm családját

Pakson meglátogathassam. Megengedi»’ 
Kértem azokat is. akik le vannak tar* 
hizlalva, részesítse, min1 engem részes! I 
lett a szabadiét áldásában.

R.ám tekintett, szemtől-szembe néz­
tünk egymással pár másodperczig, ki 
kellett látnia, hogy kérésem őszinte a 
ha eleinte kissé mintegy visszatetszetf, 
szívélyesen monda: Önöket polgári 
egyéneket nem kárhoz1 alom, a polgáriak 
iránt meg fogom tenni, amit lehet: a 
katonák azok esküjük ellen tévén, azo* 
kát éri a büntetés.»

Figyelmeztetés.
Miután több helyről azt az érte«' 

silést kapjuk, I hogy kolportőrök 
visszaéléseket követnek el, neveze­
tesen, hogy az Esti Hírlap ősi­
mén más eslilapot tukmálnak a 
közönségre, van szerencsénk figyel­
meztetni olvasóinkat, hogy éppen a 
visszaélések moggátlása érdekében 
saját kolporlőr-szemólyzelet szer­
veztünk és a mi elárusítóinknak 
tilos más estilapot kinálgatni, vagy 
elárusítani. Tisztelettel kérjük is a 
közönséget, hogy berniünkéi érte­
síteni szíveskedjék, ha valamely 
kolportSr ünkiiél esetleg más esti 
újságot lát.

Saját érdekükben különösen ajánl­
juk olvasóinknak: figyeljenek a 
ozinu‘6. Tessék mindig

ISiST Esti Hírlapot "383Í 
kérni, nehogy a kolportSr vagy 
áru itó más, olyan lapot adjon, 
mely számmal ellátva nincs, te­
hát nem sorsjegy.

A 250 koronás értékű nyere­
ményekre kizárólag csak az 

ESSE* Esti Hírlappal *38 
lehet játszani. Ennélfogva mindenkor 

MST Esti Hírlapot 
tessék kérni. Száma egy krajezár.

Az Esti Hírlap sersiáféka.
A magyar újságolvasás niegheduelteté- ■ 

sere és szélesebb körökben való terjesz­
tésére az Esti Hírlap közönsége, tehát 
az ogykrujezáros hírlap minden usurlje 
számain mindennap ci törvény felügyelete 
alatt álló tárgy-

sorsjátékot
rendezünk.

Egy krajozirérl az Esti Hírlap minden 
vevője játszik és pedig nem csupán 
az aznapi számokra való sorso­
láson, han em a het i sorsoláson, is.

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
érteke PO korona. A heti nyereménynek 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, hétfőtől szombatig kibocsátott, 
lapszámok játszanak 20 0 korona.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénz­
érté!; ii, mindenképpen becses és — szük­
ség esetén-- azonnal pénzzé tehető 
nyereménytárgyakat, adjunk.

fut) választottuk a. rendes napi 
ülvén- koronás nyereményekre a 
következőket:

$, ftfiSuísZtáocy itasson munkái 
én élete. Ragy diszkiatlás, vagy

H. Szép nagy olajfestmény 
arany keretben vagy

3- ifié; aranyóra, arany lánca:«« 
CKili.

A kétszáz koronás nyereménytár- 
f/yak :

i, it Ráülne nagy Lexikona, a» 
ösbsíís ismeretek tára disz» 
kaSéütaan, vagy

2« Sí i iSist ö gyártmányú bicikli, 
vagy

3. Kettős íedeiQ térté arany* 
éré, ararcyüánc.Tcxal.

E sorsolásunkra a in. Iiir. szabadalmi 
hivataltól 17,614. szám alatt kizáró- 
Ingón szabadalmunk van, a m. kir. 
lottó jövedéki igazgatóság pedig 769. 
számú rendeletével adta meg vállalko­
zásunknak a pénzügyi hatósági 
engedélyt. A sorsolás kir. közjegyző 
hivatalos közreműködésével történik.

A inai nap kibocsátott lappéldányokra, 
a mai lap homlokán olvasható számokra 
a sorsolás a következő nap délelőtt tar- 
tátik Weinmann Fülöp dr. kir, közjegyző 
Andrússy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában 
s « sorsolás eredményét a huzáa napja n



1898 jnnius 20.
délután megjelenő számunkban közöljük.

A nyertes lappéldány tulajdonosa, az 
illető lap bemutatása után nyomban 
megkapja a nyereményt, ha szemé­
lyesen jelentkezik a kiadóhivatalban (Hon- 
véd-utcza 4. sz.j. De ajánlott levélben is 
beküldheti az Esti Hírlap nyertes számát 
és akkor a kiadóhivatal azonnal, postán 
küldi meg neki a kívánt nyereményt.

Azokat a nyereménytárgyakat, amelye­
kért a nyerő 14 nap ulatt bármi okból 
nem jelentkezik, havonkint újra kisorsol­
juk olvasóink között és pedig ama nye­
reményeket, amelyek felvételi ideje a hú 
végéig lejárt, mindenkor a következő hó­
nap első hétfőjén.

A mai sorsolás.
Ma, junius 20-ikán az Esti Hírlap­

nak két sorsolása volt. Mindakettő 
Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyzőnek 

Andrássy-ut 9. sz. II. emeleti irodá­
jában.

Az első sorsolásban, amely a rendes 
50 koronás nyereményre folyt, 
resztvettek a junius 13-ikán szomba­
ton e napi kelettel kibocsátott összes 
lappéldányok a lap homlokzatán olvas­
ható számokkal.

Ez alkalommal a szembati keletű 
lappéldányok közül nyertesnek kihúza­
tott a napi 50 koronás nyereményre:

* B—274 ^

A második busásnál, amelyben 
résztvettek a mait heti összes lap 
példányok, amelyek junius 13-dikától 
kezdve bezárólag junius 18-ikáig kibo- 
csájtattalc, nyertesnek kihúzatott 
a heti 200 koronás nyereményre:

a csütörtöki
# AF—519.

A sorsolásnak ezt az eredményét az 
ialábbi közjegyzői hivatalos tanúsítvány 

gazolja:
Dr. Weinmann Fiilöp 

kir. közjegyző
BUDAPESTEN,

Ügyi zátu 
1053/1898." Tanúsítvány.

Éri dr. Weinmann Fülöp buda 
pesti királyi közjegyző hitelesen 
tanúsítom, hogy az Esti Hírlap 

sorsjátékénál mai napon délelőtt 
az 50 ütvén koronás nyeremény meg­
állapítása tekintetéből kihúzatott a £74 
kettüszázlietvennégy számmal és a B be­
tűvel ellátóit pupirliárcza, 

a 2C0 ktttüszüä koronás nyeremény 
megáliajiilása. Ivkintólébol kihúzatott az 
559 ötszáz-tízen 1cilenes számmal, a AF 
betűvel és csütörtök nappal megjelölt
papirbárcza.

Budapesten, egyezvrny Ív r./.ázkilencz- 
vennyolcz évi junius húszadikán.

,p tin Jár. tVeinnuuin Fiilöp 
G • “d kir. közjegyző.

Felkérjük a jelzett szombati és csü­
törtöki lappéldányok, lulajdonosail, hogy 
az 50, illetőleg a 200 koronás tetszés 
szerint választandó nyereménylárgy ál­
vétele végett kiadóhivatalunkban jelent­
kezni szí v es k e cl j e n ek.

AZ ESTI HÍRLAP.
Honvéd-utcsa 4.

ESTI HÍREK.

Véres éj az Aréna-utóit.
(Az Ksti Hírlap tudvsilójú’.o’.t

A vasárnap éjjel nem múlt el véres 
mulatság nélkül.

Éjjeli 12 óra lehetőit, amikor Márton 
Ferenc;; postakocsis hazafelé igyekezett 
a Hungária-kerli vendéglőből. Az Aréna- 
utón három borközi állapotban levő 
ember, névszerint Berta Mihály kocsis, 
Papp Ignáez szenes legény és Kovács 
János kocsis kötekedni kezdtek vele.

Csakhamar verekedésre kerűit a sor- 
Márton Ferencz kését rántotta ki és 
azzal védekezett. Hosszas harcz után 
az odasiető rendőrök szétválasztották a 
feleket, akik mind a négyen véresen 
kerültek ki a viaskorlásbúl. A támadók 
vereséget szenvedtek, közülök Berta

Esti Hírlap Első kiadás 8
Mihály a lapoczkáján olyan mély szú­
rást kapott, hogy a telefonhívásra a 
helyszínére érkező mentők kénytelenek 
voltak a Rókusba szállítani.

A többieknek a koponyáján és kar­
ján volt egy pár seb, amelynek bekö. 
lözése után a társaságot a VII. kerületi 
rendőrkapitánysághoz vitték be.

Alig végeztek a mentők a sebesülttel, 
már is újabb eseteknél kellett segélyt 
nyujtaniok.

Pár lépéssel arrébb segélykiállásokat 
hallattak valami szerencsétlenül járt 
emberek. Kitűnt, hogy egy Ős-Budavári­
ból a városba rohanó villamos ké* 
szegény sváb muzsikust, Pick Herman! 
és Sebő Károlyt elütötte. Szerencse a 
szerencsétlenségben, hogy a karjukon és 
lábakon szenvedett zuzódások árán, 
aránylag könnyen menekültek meg. 
Lakásukon ápolják őket.

Törvéiiy eloíí.
— Várkonyi felségsértési ügye. 

A napokban a sajtót az a hir járta be 
hogy a Becsben fogvatartott Várkonyit 
a hírhedt népbolor.ditót a buda- 
dcsti büntető törvényszék felségsérlés 
miatt kéri ki Ausztriától. Mint most 
illetékes helyről értesülünk, ez a hir 
nem felel meg a valóságnak, mert a 
budapesti büntető törvényszéknél — 
mely felségsértési ügyben egyedül ille­
tékes — Várkonyi ellen felségsértésbeni 
eljárás eddigelő megindítva nincs. A 
budapesti kir ügyészség pedig kijelen­
tette, hogy ebben az ügyben semmiféle 
felvilágosítást nem adhat. Mindinkább 
homályossá teszi azonban ez ügyet 
egyes bécsi lapoknak az a híresztelése, 
hogy a bécsi bíróság a budapesti ható­
ságok megkeresésére elhatározta Vár­
konyi kiadását — mig más oldalról 
ismét az a homlokegyenest ellenkező hir 
jutóit az ottani napisajtóba, hogy a 
Várkonyi kiadását kérő megkeresést a 
bécsi hatóságok ehilasitotlák s hogy 
az igy ép bőrrel megmenekedclt nép- 
ámitó vezér Svájczba fog költözni. Ez 
ellentétes híreknek magyarázata az a 
homályosság, amelybe az állítólagos 
clségsértés tényállását burkolják.

— Elitéit plébános. A Székelyföld 
írja: Paál György kézdi-polyáni róm. 
kalb, plébános feltűnő jóindulattal visel­
teiéit Egyed Irén tanítónő iránt. Ellátta 
sok jó tanácsosa!, sőt pénzbeli kölcsö- 
nökben is részésitette a csekély java­
dalmazása szép tanítónőt, oly remény­
ben, hogy Egyed Irén az ő nagy ember- 
baráti szereiét kellőképpen méltányolni 
fogja. Egyed Irén azonban a plé­
bánost ezentúl feltűnő hidegen fo­
gadta, majd pedig más községbe 
helyeztette át magát. Paál György 
fölháborodásában levelet irt a tanítónő­
nek, melyben szemrehányja hálátlansá­
gát s fölszólítja, hogy adósságát mihama­
rabb rendezze, mert különben erkölcsi 
halottá teszi. Egyed Irén a törvény előtt 
keresett oltalmat és Paál György plébá­
nost a törvényszék, valamint a kúria is 
zsarolás vétsége miatt 8 napi fogházra 
ítélte el. Elrendelte egyúttal azt is, hogy 
az iratokat az elitéit illetékes egyházi 
hatóságokhoz tegyék át.

Rendőri lilreüt.
— Csendélet a villamoson. Ebédre 

hazamenő zugligeti lakosokkal van tele 
a villamos, de a kocsi a Pálífy-léren túl 
megáll, mert egy utas nem akar jegyet 
váltani. Én megmondtam, hogy a János- 
kórházig kérek jegyet «mondja az utas» 
Én pedig megmondtam, hogy az átszálló 
jegy csak a Pálffy-térig érvényes. Tessék 
jegyet váltani, vagy leszállani.« így 
szól a kalauz, az utas azonban marad 
helyén. A kalauz rendőrért megy, a 
kocsi áll s az utasok zúgolódnak, de 
az ifjú ur se nem fizet, se nem moz­
dul. ügy látszik nagyon tetszik neki, 
hosry mindenkinek a szemei ő reá

vannak irányozva, s ő miatta vá­
rakozik annyi ember. Mogjö a rendőr 
felírja a makacs utas nevét — Basics 
Dusánnak hívják s foglalkozására nézve 
magárihivatalriok, de leszállítani nem 
akarja. A kalauz rimánkodik, öt meg­
büntetik, ha az ellenőr jegynélküli 
utast talál a kocsin, az ifjú azonban 
nem mozdul s a rendőr lemozditani nem 
akarja. A botrány növekszik. Végre azt 
javasolja valaki a közönségtől: »Gyűjt­
sük össze a 6 krt.< Ez hat. Az ifjú ur 
végre jegyet vált s a kocsi fél órai 
botrány után végre tovább robog.

_ — Kíváncsiságának áldozata lelt 
Friedmann Gyula, 21 éves kereskedő- 
segéd. Az Eskütéren valami építkezési 
állványra ment fül, hogy onnan nézze 
a hid alapozási munkálatait, amelyek a 
közönség clül tudvalevőleg el vannak 
zárva. Amint erősen kihajolt, elszédüli, 
leesett és hátul betörte a fejét. A men­
tők a Rókusba szállították, ahol egy 
hétig kell majd az ágyat nyomnia.

— Halálosan megszórva találták 
ma délelőtt 9 órakor a Külső-Bécsi-uton 
egy munkás öltözetű embert. A nála 
levő katonakönyvből kiderült, hogy az 
illető Panyaky Antal, jablonkai illető­
ségű, 26 éves téglagyári munkás. A 
mentők a Szt. János kórházba szállítot­
ták, de aligha fogja az estét megérni, 
mert a szúrás a lapoczkája alatt egé­
szen a tüdejéig hatolt. A rendőrség 
nyomozza a tettest.

K-sáliíalV-ivk.

Az Esti Hifiit fi iránt nyilvá­
nuló rentlkiwíilt ériitilíSöitésirie 
tekintettel, mai, Etái fői «rá- 
műnkből Síél kiadást kús.Tiíaí- 
tünk. Äz első kiadás Sél ES-kon* 
a második pedig délután £ 
órakor zárul. RRogjagyeszEtk, 
hogy a Sáp számozása ax 
elao kiadásról folytatólag 
megy át a második kiadásra.

— Egyházpolitika a temetübeS.. 
E hó 13-án Felsű-Szrnyén elhalt Rug­
ged Bálint nevű olasz munkás, ki már 
vagy két éve betegen feküdt. Ezelőtt 
vagy három évvel egy zsidóleánynyal 
kötött polgári házasságot s ezért őt 'az 
odavaló helyettesítő plébános, Kulifíay 
Antal, nem akarta eltemetni. Miután 
ezért a község lakossága nyugtalan­
kodni kezdett, a Felsó'-Szrnyé/e kikül­
dött Cselkó Jenő szolgabiró — mint a 
Vágvölgyi Lap Írja — a rendőri szem­
pontból kirendelt csendőrséget félreeső 
helyen készenlétbe helyezve, elment a 
község bírójával a kalh. plébánoshoz s 
felhívta, hogy a hullát temesse el. Miu­
tán az, hivatkozva az elhunyt házassá­
gának csupán polgári kölesére s arra, 
hogy újszülött gyermekét, daczára kal- 
holikus voltának, a zsidó vallásra íratta, 
a hulla eltemettetését végleg megtagadta, 
— Cselkó Jenő szolgabiró a hu:iát a 
Puchóról magával hozott Zsámbokréthy 
Lajos evangélikus lelkészszel az egész 
községi elöljáróság jelenlétében a ka ho- 
likus temetőben eltemeltette. A többnyire 
kiváncsiakból állott tömeg átemelés után 
nyugodtan széjjel oszlott.

— Magyar és német Bruck. Ér­
dekes verseny színhelye Bruck városka. 
A határszéli város tudvalevőleg dupla: 
fele magyar, fele osztrák. A magyar 
Bruckot a mosoni fő- és alispán hódí­
totta vissza, mikor keresztülvitte, hogy 
Bruck-Ujfalu külön, a másiktól független 
magyar községi vezetést nyerjen. A ki­
rály évenkint többször kiutazik Bruckbn, 
a katonai táborba, az idén junius hó 
21-én reggel 6 óra 50 perczkor érke­
zik először Bruck vasútállomásra. Mikor 
ezt az osztrák Bruck meghallotta, nagy- 
előkészületeket tett ő Felsége fogadására. 
A magyarok sem hagyták annyiban a 
dolgot és még nagyobb fényt fejtenek 
ki, hogy ő Felsége érezze magyar Bruck 
lelkes hódolását. Rendkívüli érdekes 
verseny fejlődött ki mindkét részről és 
pénteken már Rum bold budapesti dí­
szítő intézte magyar részről a magyar 
Bruck felékesítését, mire az osztrákéi; 
az első bécsi díszítőért siirgünyözlok. Teg­
nap Fabriczius mérnök érkezett Bruckba 
a magyar díszítés megszemlélésére és 
folytatására. Bizonyos, hogy a magyar 
fogadás löiulrnulja az osztrákokét.
Ő felső.: B’iiyes kísérettel érkezik a

brucki táborba, vele utaznak a Becsben 
székelő összes követségek katonai attaséi.
A brucki pályaudvarban Pálffy-Daun 
Vilmos gr. főispán, Pogány József alis­
pán, továbbá Bruck-Ujfalu bírája e's 
jegyzője fogadják, aminek megtörténté­
vel ő Felsége lóra ül és kíséretével a 
táborba lovagol.

— Pellagra-eset Eiharmegyében.
Peliogra csel mutatkozott már Bihar- 
várinegyében az élesdi járásban, ahol 
azt Sámson Márton dr. tb. megyei fő­
orvos egy asszonyon konstatálta. Az 
esetet azonnal bejelentette Szunyogh 
Péter alispánnak, aki a belügyminisz­
ternél tett jelentést. A belügyminiszter 
egy egészségügyi felügyclelőt rendelt ki 
a ragályozott területre. Sámson Már­
ton dr. tb. megyei főorvos bemutatta 
a ragályozott nőt a nagyváradi 
orvosok előtt, akik majdnem teljes 
számban megjelentek a Bihavmegyei 
közkórházban. A ragályozott nő egész 
teste kiütésekkel van borítva, de fáj­
dalmat nem, csupán általános gyönge- 
séget érez. A hatóságok mindent elkö­
vetnek a járvány ineggátlására.

— Akomárcmiak Molnár apát 
ellen. A komáromi »Értesítő« Ívja: 
a komáromi kát. autonom hitközség, 
Molnár János apái plébános ellen oly 
nemit nkeziót indított meg, melynek 
sikere esetén Molnár János, komáromi 
ap.ilplébánosi minőségét elveszítené, 
illetve valamely más plébániára való át 
helyezését előmozdítaná. E czélból az 
autonom hitközség kérvényt nyújtott be 
a városi kegyurasági közgyűléshez oly 
czélból, hogy az intézzen feliratot az 
egyházmegyei püspökséghez az iránt, 
hogy a helyettes adminisztrátori álla­
potot szüntesse be és a plébániai ügyek 
vezetésére állandó plébánost nevezzen 
ki. E kérvényt vette tárgyalás alá a 
városi kegyurasági közgyűlés Tátray 
József kir. tanácsos polgármester elnök­
lete alatt, mely alkalommal többek 
felszólalása után alhalározta, hogy Mol­
nár János távolléte miatt előállott 
ideiglenes állapotok megszüntetése czél-j 
j db ól a fuogyházmegyei hatósághoz fel­
iratot intéz, hogy Molnár Jánosnak másj 
állásba való helyezése iránt intő»« 
kedjék.

— A gyüjtöfogházbél. A Népszava 
ma megjelent száma írja a követi 
kezökel:

A budapesti gyüjtőfogbázban sajtó­
vél. égért 8 havi fogházra itéit Brett Miksa 
elvtársunktölli jogerős i tó let alap­
ján a reája mért büntetést. Brett az 
oltani Fruncsik-félc szabóvállalat mű­
helyében dolgozik, amelyben a f glyok 
tekintet mii.ill vétségük súlyosságára* 
vannak luo ztvn. [gy ugyanott dolgoz­
nak Euch.; Mátyás és 7anus,-kavics 
Száva rabiéig i, Ukosok isi Habár ez egy­
magáiban véve is gyalázatos és megszé­
gyenítő dolog, még sokkal gyalázatosabb 
az, mit az ottani rablógyilkosokhoz 
szokott felügyelő enged meg magának. 
Pásser Józsefnek hívják u derék úri­
emberi, ki ugviátszik, inkvizicziókor- 
beli fogházul nek képZ'di magút s ki 
elvtársijukat egv munkaügyből kifolyó' 
összcszólalkozás miatt, az ottani 
összes foglyok vscinclátláru kutya- 
korbáis •sül mcr/korbácsolia\ 
Egyidejűleg egy munkás kereste fel 

ma lapunkat, aki nem régen szabadul# 
ki a gyüjtüfogházból. Az illető előadta! 
hogy ö is Passer József felügyeleté 
alatt dolgozott s szemtanúja volt a fe'.J 
ügyelő brutális bánásmódjának, aki 
egyre-másra pofozza a foglyokat. Go"í 
romba, kíméletlen bánásmódja miatt egyj 
Ízben ö panaszt is tett Szabó Józscl 
fogi,aligazgatónál. Az igazgató meg sent 
h Ugatta panaszát, hanem rámordult:

— 'Jakarodjck innen, mert meg vaj 
fi Hatom mindjárt.

— A trichlnózis fölfodezojo r.rs^ 
halt. Zenksr Frigyes Albert német 
tanár o napokban halt meg Erlangen! 
ben. A kitűnő tudós nevéhez a 19] 
század legfontosabb egészségügyi fölle! 
deaéseinek egyike fűződik. Ő voll 
ugyanis az, aki 1860-ban a drezdai 
városi kórházban egy állítólag hagy máz! 
ban elhunyt asszony holttestében, bon! 
czolás közben a borsóka féreg (trichinq
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a belekben különösen sok trichina mu­
tatkozott, Zenker tanár kutatni kezdett 
és rábukkant, hogy a betegséget egy 
leölt sertés húsa okozta. Ugyanazon 
sertés meg meglevő sonkáiban és kol­
bászaiban szintén találtak trichinákat és 
így rövid idő múlva meg volt állapítva 
a_ trichinák fejlődéstana. A borsóka 
féreg Németországban, hol a sonkát 
nagyrészt nyersen élvezik, sok bajt oko­
zott ás okoz még mai napság is. Nálunk 
ellenben az egész kérdés kevés port 
vert föl, amennyiben gazdasszonyáink 
alaposan megsütik főzik a húst, s igy a 
veszedelmes parazitákat — melyek kü­
lönben magyar sertésekben csak el­
vétve találhatók — teljesen ártalmat' 
anná teszik.

— Síljfiíirffl, édes Tmiá, Hiszen tudja 
— felelte ábrándosán a lovag.

— Lehetetlen, — csodálkozott a hől- 
gyecske, — én soha élelemben nem 
jártam Szegeden, de azt hiszem, hogy 
Mármaros-Szigutről ismerem magát. 
Aztán meg, ne haragudjék, de engem 
nem Irmának hívnak, hanem Margitnak 

— Csodálatos, — dörmögle a gaval­
lér, — csak nincs valami tévedés a 
dologban.
... Do azért a jó barátság megma­

radt közöttük, bár az ifjú szeladon tit­
kon megvallotta, hogy ő meg sose látta 
Mármaros-Sziget városát.

Coulisset.

JSatt Hírlap________________
a választás lefolyásáról oly jeTenTóst

SZÍNHÁZAK.
Mai színházi műsorok i

Rudat sxinkörben: At újfundlandi 
bohózat 3 felvonásbeli, Írták Bisson és 
Hennequin. Kezdete 7 órakor.

Városligeti színkörben: Ab opera­
bál. Heuberger operettje 3 felvonásban 
Kezdete 7 órakor.

* A talizmán. A Vígszínháznak teg­
nap volt az utolsó előadása. Ma még 
munkanap volt, ma tartották meg Fulda 
drámai meséjének, «A talizmánénak az 
o.vasó próbáját. A darab férfi főszerepeit 
Gál, Balassa és Gát játszák, mig a 
női szerepeket kettős kiosztással fogják 
adni. Rita szerepét Fái Szerénának és 
Molnár Rózsinak osztották ki, a király- 
leány szerepét pedig Kalmár Piroska 
és Nógrádi Joláa kapták meg.

1 Stavenhagen Münchenben. Sta- 
Venhagen Bernét hírneves zongoramű­
vészt, aki az utóbbi időben mint wei- 
mari udvari karmester működött, újab­
ban Münchenbe hitták. YVeimarból tá­
vozta előtt a művész kihallgatáson volt 
a nagyherczegnél, aki köszönetét mon­
dott Stavenhagennak, amiért minden- 
kor híven követte Liszt Ferencz tradí­
cióit. A weimariak e meleg fogadta­
tásból azt remélik, hogy Stavenhagen 
nem válik meg állandóan Weimartól, 
hanem rövid idő múlva nejével együtt 
ismét visszatér Goethe városába.

* Rendőrség és színművészet. Bo­
roszlóból jelentik, hogy az ottani Lobe- 
szinház programmjába vette Maupassant 
darabjának, a <Musotte»-nak az előadá­
sát, a rendőrség azonban megtiltotta a 
Színre hozatalt. A <Musolte»-ot évekkel 
ezelőtt előadták a nemzeti színházban 
is, do fartósabb siker nélkül. A bölcs 
német rendőrséget nyilván az hántolta, 
hogy a darab hősnője egy ifjú anya, 
aki a szülés következményeiben meghal. 
Már nem telik bele sok idő és a német 
hatóságok elrendelik, hogy a német 
színpadokon előadott színdarabokban 
múlhatatlanul megjelenjék — a gólya

A kulisszák mögül.
A fővárosi színházak komor kapui már 

bezárultak, de a vidám szinészsereg 
nagy része még itt maradt irmagnak eb­
ben az unalmas városban. Es ahol 
színész, vagy pláne színésznő van, ott 
természetes, hogy akad holmi kis ka­
land is.

Megesett tehát a múltkor, hogy a 
Népszínház egy szép karhölgyecskéje 
elmerengve sétált a kerepesi-uton, ami­
kor egy gavallér hirtelen a nvakába 
borult és boldogan kérdezte:

— Ugv-e még emlékszik teám ?
A hölgyecske természetesen emléke­

zett és minthogy az estére egyikük se 
volt foglalkozva, rögtön megegyeztek, 
hogy a megújult barátság örömére Ős- 
Budavárában rendeznek egy görbe éj­
szakát.

Ugv is történi. Az előrehaladó per- 
ezek és az elfogyasztott pezsgők 
egyre szorosabbra fűzték a régi barát­
ság kötelékeit.

Mire azután ugv másnap délfelé 
a reggeli mámorból felocsúdtak, a ga­
vallér hazakisérte barátnőjét. Amikor a 
hölgy háza kapujához értek, búcsúzéra 
igy szólott a kisasszony:

— Hát már most mondja csali, hóm 
n an ismerjük mi tulajdonképpen egy. 
jnist . . . olyan mámoros vagyok, hogy 
Bem tudok visszaemlékezni.

KÖZGAZDASÁG.
A kisiparosok győzelme.

A következő sorokat kaptuk:
A kisiparosoknak a budapesti keres­

kedelmi és iparkamarai választásoknál 
aratott győzelme nem hagyja nyugodn' 
az iparoskört.

A választást senki meg nem támadta 
s nem is támadhatta meg, mert az ki­
fogástalanul folyt le. A választást a nagy 
iparosok pártjabeli emberek vezették, 
választási visszaéléseket elkövetni csak 
nekik állt módjukban. De nem történt 
semmi visszaélés, felebbezéssel egyet 
len egy jogosult választó sem támadta 
meg a választást s mégis olyan hírek 
keringenek beavatottnak látszó körök­
ben, hogy a választásokat meg fogják 
semmisíteni.

A választások eredménye általános 
megnyugvást kelteti. A kisiparosok, akik 
hatalmuk öntudatára ébredtek, legke 
vésbé sem éltek vissza helyzetükkel 
Nem állítottak fel kizárólagos külön sza 
vazó lajstromot, pedig az ellenpárt, 
amikor megtagadta velük a paktumkö- 
tóst. erre egyenesen kihívta őket. A 
kisiparosok azonban egyrészt móllá 
nyosságuknak jelét adták azzal, hogy a 
kamara régi nagyiparos tagjainak, az 
ellenpárt vezéHnek zömét maguk is 
jelölték, másrészt pedig politikai érett, 
ségiiket is bebizonyították akkor, ami­
kor nem kizárólag kisiparosokat válasz­
tottak amihez pedig joguk és hatalmuk 
van.

A kisiparosok pártjának vezetését 
saját pártjabeliek részéről érte a szem 
rehányás, hogy a jelöltek közé nagyon 
szerény számba vették be a kisiparo­
sokat.

A kisiparosok pártjának tapintatos, 
sága és szerénysége általában véveked 
vező hatást keltett.

Csak egy kibukott zúgolódik, csak 
neki fáj e bukás. Az ő kedvéért kíván­
ják megsemmisíteni a választásokat. Az 
uj választásokból nem azt reméli ő, 
hogy őt újra megválasztják, hanem azt, 
hogy az uj bukásban társai lesznek. 
Arra számit, hogy a választás megsem 
misitése által feldühösítendő kisiparosok 
az uj választásoknál most már nemcsak 
őt fogják kibuktatni, hanem a kamara 
több más régi tagját is. Ilyen kicsinyes 
kívánságért, hogy ne csak Bálh Károly 
l egyen a bukott, hanem mások is 
kívánják most feldúlni az uj választá. 
sokkal az iparosok békéjét.

A kereskedelmi és iparkamarai válasz 
tásokuak megsemmisítését nem valamely 
iparos választó kérte, hanem egy ka­
szinó: az Iparoskor fordult azzal a ké 
relemmel a kereskedelmi miniszterhez 
hogy az iparosok választásait jogos 
panasz hiányában is, hivatalból sem­
misítse meg. A megsemmisítést akkép 
remélik, hogy az alakuló bizottságnak 
elnöke Lung György fővárosi tanácsos

erjeszt fel, hogy annak alapján a mi 
niszterium kénytelen lesz a választást 
megsemmisíteni. Fektetik e reménysé 
güket arra, amiért az iparosok Ráth 
Károlyt éppen kibuktalták. Kibuktatták 
az elvi és személyi okoktól eltekintve, 
azért is, mert mint kereskedelmi mú­
zeumi igazgatót, hivatalnoknak tekintik 
és nem ijpurosnak. Az elógületleneknek 
hiú reménysége éppen az, hogy a ke­
reskedelmi minisztérium előbbre fogja 
tenni egy alkalmazottjának személye8 
érdekét, mint a fővárosi iparosok bé­
kéjét.

A legkülönösebb a dologban az, hogy 
Ráth Károly Iparosköre szembe száll a 
kisiparosokkal !

Hát ki tartja fenn az Iparoskört? Ráth 
Károly-e vagy a kisiparosok ?

A szerkesztőség üzenetei
St. Emii. Köszönjük szives figyelmez­

tetését. — Lötz Ferdinand. A kihozott 
szám a következő Esti Hírlapban olvasható. 
Ismételjük, nem vállalkozhatunk arra, 
hogy olvasóink levélheti kérdezősködéseire 
válaszoljunk, vájjon ez a szára nyert-e 
vagy nem ? Aki elmulasztotta megnézni a 
következő lappéldányt, nézze meg bármely 
későbbi példányban a fel nem veit nyere­
mények jegyzékét. Ebből megláthatja, hogy 
nyert-e lapja vagy nem. — C. J. Nagy- 
Enyecl. A nyerő lappéldány beküldése okvet­
lenül szükséges. Az igazoltan fel nem vehető 
nyereményekre olvasóinknak van igényük, 
mert a fel nem vett nyereményeket újra 
kisorsoljuk. — Egy érdeklődőnek. Az 
ötlet azé, aki az Esti Hírlapot megala­
pította és annak minden tekintetben inté­
zője: Fenyő Sándoré. Övé a szabadalom 
is, úgy Magyarországon, mint a külföldi 
államokban. Természetesen, hogy a saját 
találmányára kérte és kapta a szabadalmat. 
— K. János. Tessék elolvasni a Nagy- 
Enyedre szóló üzenetet.

e! nem vett nyeremények:
Még nem jelentkeztek óO koronás nye­

reményükért az Esti Hírlap sorsolása 
következő lappéldányainak nyerői: 

Ajunius G-diki hétfői H- 459, 
a junius 9-diki csütörtöki Bl —SIS, 
ajunius lö-iki pénteki CH —198 
a junius 16-iki csütörtöki AH —995 
a junius 17-diki, pénteki BF—£43 

sorozat betűvel és nyerőszámmal megje­
lölt lap példányok nyerői.

A húzás napjától számított 14 nap alatt 
fel nem vett nyerem ínyeket a jövő hó 
első hétfőjén újra kisorsoljak.

Felelős szerkesztő: Gáspár Artur.

Fürdőkbe és nyaralókba §
gyors és pontos podgyüsz-szállitAat a ** 

lakásból direct© a rendeltetési helyre 
eszközölnek 106

Rózsavölgyi és Klein
szállítási, bizományi- és elvámolás! ilzlet,

6 Budapest. V., Lipót-tér 2. 8Z.

_____  1898 junius 20
&xt. Lukacs-fürdő.

Étterem, kávéház,
és A m e r i c a n Bar helységeiben
eyes* nap katonazene. Étkezés 

étlap és teríték szerint.
Fontos kisBolgdlás. Mérséket árak.

100 Fodor L. J.

no
11 araj és 

bevásárlási forrás.
14 karátos arany jég) gyűrűk 4 forinttól 
fcijebb; pontosan szabályozott zsebórák 5 
forinttól, 14 karátos aranyórák 15 forinttól 
valamint IS próhás uj ezüst tárgyak 6 krai- 

czárjával grammját szállít
LUKÁCS M MÁRTON

ékszer és órás ezég
Budapesten,IV-, váczl-utcza 4' szám.
, a zsibárus-utczával szemközt,

Kávémérés,
a főváros elismert, régi, jó Üzlete, mely bármely 
nagyobb családnak is biztos mcgélhctdst nyújt, 
potom aoo írtért a tulajdonos súlyos megbetege- 
ie“e, n*,a^. °l,adó- Bővebbet Niemeta Gyulánál. 
Rőkk Sztlard-utcaa 18., üzletek adás és vételi 

íród áj a által. £19
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Egy Iüszter kabát 3 frt
( : Sacco : )

Az Angol szabónál
Kohn Ueilmanu és fiai

Elsőrangú és legnagyobb férfi- és gyermek, 
ruha áruház Budapest, Károly-körut 12 
földszint es J. emelet. — A czimre ügyein 

szíveskedjék. 117

§F (fit M EE" 0 nagy éttermében 
w3 naponta

STRAÜSS zenetára Miprsenjez.
Szabad bementei.

Szenzáczió
<Mentő> pólósba és peteirtó-sze»
a kontinensen a legbiztosabb hatású, kapható, 

30, 40 és l frto • üvegekben
Bettelheim Testw utóda Kálvln-té*

és Ldnyai-utcza sarkán festék-üzlet. 1.8

ECatonaiígyi iroda.
Budapest. VI!. Kerepesl-ut 6. sz. 

Kizárólag törvényes katonai ügyekkel foglal­
kozik, melyek a tisztek, legénység és védköte 
lesek ügyeire vonatkoznak, elintéz reklamá 
ciókat, mint pld. póttarta ékba valósorroznst, 
kivszközlő útleveleket idöelötti nőefilésre en 

gedélyeket stb. 116
Domiuke János v. cs, és kir. százados.

Ss-Biidavára
Nyitva d. u. 4 órától reggeli 4 óráig.

Ma hétfőn junius 20-án 125

Rózsa ünnepély
2 varieté előadás

esti 8 és fél II órakor
Belépő dij 50 krajezár, gyermekjegy 10 kr.
A loídalatli villamos vasút naponta éjfétutan 

1 óráig közlekedik. 661
Mérsékelt árn belépőjegyek az összes 

dohánytőzsdékben.

O S -BUDAVÁRA

mérsékelt áru belépő jegyei
mindül, d lányi özedében kaphatok; 6üa 

mérsékelt ára 25 kr. a pénztárnál 30 kr
n . «0 kr. „ , 50 kr.
« „ BO kr. , „ l frt.

__________ _____________ Gyermekjegy 10 kr.
"nyomatott a MAGYAR HIRLAP-EIADCTrT-TÁRSASAG körforgoSé^ur

Aki állást keres, 
alkalmazást kínál 

valamint venni vagy 
ejadni szándékozik 
legbiztosabban

és a legkevesebb költséggel
érhet el eredményt, ha szándékát a 
Magyar Hírlap apró hirdetései közt 
közzéteszi. Mert a Magyar Hirlap-ot at 
országjminden részében sok ezer ember 
olvassa s igy hirdetéseinek sikere szinte 
elmaradhattam A Magyar Hírlap apró- 
hirdetési rovatában minden szó ára 
2 krajezár, a kövér betűvel nyomtatott 
szóé 4 kr. A Magyar Hirlap-ban 
apróhirdetéseket fáradozás és idővesz­
teség nélkül rendelhet meg mindenki, 

mert

iiérimtes levelezőlapjai
15 szóra 30 krért a főváros minden 
jobb dohánytőzsdéjében kaphatók. 

Vidékről legczélszerübben poslauiál- 
ványon vagy zárt levelezőlapon küld­
hető be az apróhirdetés, mely utóbb* 
esetben a hirdetési dij levéljegyekbsn 
mellékelhető,

<<
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